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Szakdolgozatomban a válás 12 éven aluli gyermekekre gyakorolt hatását vizsgáltam. 

Ismertettem a főbb családszerkezeteket, ezen belül a mozaik-, és egyszülős családot részletezve. 

A válás témakörében kitértem a jogi folyamatokra, típusaira, a láthatási formákra is. A válást 

bemutattam az érintett felek szemszögéből, így külön a férfiak, nők és a gyermekek 

perspektívájából. Nagyobb részt szenteltem a válás gyermekre gyakorolt hatásainak 

bemutatására, melynek során áttekintettem a válást megelőző időszakot, a válás tényének 

közlését a gyermekkel, a leggyakrabban tapasztalt tüneteket és a gyermekjogokat is. A szülők 

oldaláról megvalósuló válás utáni nevelésről is írtam, valamint külön tanácsokat, javaslatokat 

is gyűjtöttem össze számukra, melyek segítségével a gyermekeiknek tudnak segíteni a válás 

időszakában, annak feldolgozásában. 

Kutatásom keretében szülői kérdőíves vizsgálatot készítettem (n=114). Ennek kapcsán 

adatokat kaptam a válás körülményeiről, gyermekekre gyakorolt hatásáról, a szülők és a 

pedagógusok közötti együttműködésről a válás során, a válás utáni gyermekfelügyelet 

alakulásáról és a családi kapcsolatok változásáról. A kérdőíves vizsgálat eredményei alapján az 

körvonalazódott ki, hogy a szülők nem tekintik akkora problémának a válás gyermekekre 

gyakorolt hatását. Ugyanakkor kiemelték a két szülő eltérő nevelési elvei miatt jelentkező 

bonyodalmakat. A témakör pedagógusi aspektusból történő feltárására négy 

óvodapedagógussal interjút készítettem, melynek keretében áttekintettem a válás gyakoriságát, 

előnyeit és hátrányait, a gyermekek viselkedésváltozásait, a gyermeknevelést a válás után, 

együttműködést a szülőkkel. Tapasztalataim alapján az óvodapedagógusok rengeteg támogatást 

adnak az érintett gyermekeknek ebben az időszakban.  

Az elméleti háttér tanulmányozása és a vizsgálatok eredményeinek rendszerezését 

követően a válással kapcsolatban számos hasznos ismeretre tettem szert, melyeket majd a 

pedagógiai munkám során tudok hasznosítani. 


